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La antipozi

Români
la Sydney

Dacă Clujul muzical s-a
legitimat în lume în repetate rânduri
ca o valoare incontestabilă a artei
interpretative, şcoala componistică,
deşi poate nu atât de expusă în
vitrina prezentului cultural, este şi
ea bine plasată. O demonstrează
reuşite recente, de anvergură, pe
care însă artiştii, din modestie, le
trec cu discreţie la CV şi le
promovează doar în rândul breslei
lor, în surdină.  

Iulia Cibişescu Duran şi
Adrian Borza, sunt cei doi artişti
care au reprezentat România la
Festivalul „ISCM World New Music
Days”, Sydney – 2010. Manifestare
de prestigiu pe plan mondial,
Festivalul, organizat de International
Society for Contemporary Music, a
reunit cele mai sonore nume de
creatori, dintre care îi enumerăm pe
Steve Reich, Einojuhani
Rautavaara, Arvo Pärt, Elliott Carter
sau pe reprezentanţii noii generaţii
de compozitori din elita
internaţională. Lucrările din Festival
au fost interpretate de către artişti
tot atât de marcanţi, în locaţii dintre
cele mai diverse: Conservatorul din
Sydney, Campbelltown Arts Centre,
Australian Music Centre, Biserica
Catolică St. Finbar’s - Glenbrook.  

Până la înscrierea lor pe
afiş, piesele semnate de către
compozitorii români au trecut prin
filtrul unei duble selecţii, girate de
jurii distincte: primul la Bucureşti, iar
cel de-al doilea la Sydney, unde s-
au ales, cu o exigenţă maximă,
piesele participante. 

Barocul în tuşe moderne

Iulia Cibişescu Duran,
lector la Academia de Muzică „Gh.
Dima”, a propus un revival al unei
vechi forme Baroce, exprimată într-
un limbaj muzical de actualitate.
Passacaglia pentru pian a putut fi
audiată la Australian Music Centre
din Sydney, în interpretarea
pianistului Kerry Yong, în cadrul
recitalului My Own Private
Keyboard. Plecând de la un discurs
modal, lucrarea tinerei
compozitoare înlănţuie o serie de 8
variaţiuni conduse după strategia

continuei metamorfoze ce
antrenează agogica, expresia
muzicală şi tehnicile diverse de
compoziţie, incorporând în strategia
actului creator elementul stilistic
surpriză. Se îmbină curajos în
paginile partiturii aderenţele subtile
la estetica Barocului, tradus în
păstrarea unor reminiscenţe ale
polifoniei, ca de pildă insistenţa
paradigmatică a tehnicii de basso
ostinato, cu alţi parametri de tehnică
componistică, aşa cum sunt
suprapunerile modale, polifonia de
atacuri, atonalismul, pointilismul şi
polimorfia de muzici. Asimilarea
ecourilor unei alte epoci şi filtrarea
lor prin elementele unui vocabular
fonic modern i-au asigurat
compozitoarei aprecierea unanimă
a publicului. Artista nu se află însă la
primul succes peste hotare; în

octombrie 2009 ea s-a bucurat de
statutul de compozitor rezident la
Connecticut, S.U.A.. În noiembrie
2009, a susţinut un recital de
muzică contemporană la Felicja
Blumenthal Music Centre din Tel
Aviv, tot atunci prezentând şi o
conferinţă la Universitatea de
Muzică din Tel Aviv. 

Sunetul în format numeric

Piesa Dusk compusă de
Adrian Borza răspunde unei zone
estetice distincte. Ea ţinteşte
avangarda, dacă ne ghidăm după
categoria în care lucrarea a fost
inclusă de către organizatori: Sound
Art and Installations. Aparţinând
speciei numită „muzică
acusmatică”, lucrarea face parte
dintr-un ciclu, sugestiv intitulat

Sunetul imaginii. Situată aşadar la
confluenţa sinesteziei cu muzica
electronică (obiectul sonor fiind
constituit din forme vizuale), piesa
Dusk a fost difuzată continuu pe
perioada desfăşurării Festivalului,
ca şi complement acustic al
arhitecturii modernei clădiri a
Conservatorului din capitala
Australiei. Accentuând astfel
caracterul aleatoric al muzicii,
lucrarea lui Adrian Borza a fost
gândită să oscileze între două
aspecte definitorii ale stilului
autorului: de la sublinierea detaliului
la promovarea aglomerărilor
sonore, într-un balans bine gradat.
În acest mod, publicul a avut
opţiunea de a audia piesa integral,
fragmentar sau în mod repetat,
după modelul unei vizite la o
expoziţie de pictură sau sculptură,
unde actul receptării este lăsat la
latitudinea fiecărui privitor în parte. 

Pentru configurarea
discursului, autorul a aplicat o
ingenioasă operaţie de echivalare;
el a stabilit o corespondenţă între
punct, linie, suprafaţă, grad de
luminozitate, culoare şi parametrii
muzicali – înălţimea, durata,
intensitatea şi spaţializarea
sunetului. Demersul creator al lui
Adrian Borza s-a sprijinit, pe lângă
inspiraţie, pe programele Metasynth
şi LiSa cu algoritmii lor, pe
sintetizatorul MIDI, iar în faza de
cizelare, pe programul Cubase.
Dincolo de această sintaxă hibridă
şi dincolo de întreg laboratorul
tehnic ce i-a servit artistului la
materializarea ideilor sale
creatoare, Adrian Borza sintetizează
conţinutul lucrării prin următoarea
descriere: „Dusk este o metaforă la
dilema misterioasă dintre zi şi
noapte, lumina răsăritului şi a
apusului de soare, starea dintre vis
şi realitate, sensul efemer al clarităţii
şi clar-obscurului”. Prezentată în
primă audiţie la Festivalul Ai-maako
din Santiago de Chile, 2007, apoi
redifuzată în Japonia, Serbia,
Franţa şi Spania, lucrarea a fost de
asemenea descrisă ca fiind o
călătorie către universul letargic-
nocturn, o oază de contemplare
sonoră.

Aşteptăm noi aplauze pentru
compozitorii noştri şi la anul, când
„ISCM World New Music Days” se
vor desfăşura în Croaţia, sub tutela
Bienalei de Muzică de la Zagreb.
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